

La Almodaina

DIARIO DE LA MANANA E E AVISOS Y NOTICIAS

Mi. - Núm. 19587. - Palma de Mallorca

Domingo 23 de Octubre de 1938, III A. Triunfal

Una Patria
La Patria: España.

Un Estado
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo
El Caudillo: Franco

En el sector de Villafranca de Córdoba rectificamos a vanguardia nuestra línea

La aviación bombardeó los objetivos militares de Barcelona, Rosas y Valencia, y las fábricas de municiones de Barcelona, produciéndose grandes incendios

¿Ha sido asesinado Stalin?

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el sector de Villafranca de Córdoba se ha llevado a cabo una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - En la noche del 20 al 21 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia y ayer los de los puertos de Rosas y Barcelona, los de la estación de Tarragona y fábricas de material de guerra de Barcelona en las que se produjeron grandes incendios.

Salamanca, 22 de Octubre de 1938, III Año Triunfal.

De Orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

En nombre de la razón y de la justicia, exigimos el derecho de beligerancia

Una vez más se ha puesto claramente de manifiesto el contraste de las conductas: frente a los amaños, torpes habilidades y falacia de los andamios de la zona roja, resalta la limpieza y recto proceder de la lealtad de nuestro Caudillo. Divulgó a los vientos la prensa roja que el comité de Negrin aceptaba la retirada de voluntarios extranjeros. Los hechos, que tienen más realidad que las palabras, sin embargo se han encargado de dar el más rotundo mentis a la burda maniobra. Mientras el secretario del Comité de no Intervención Mr. Hemning ha podido comprar, merced a las grandes facilidades que ha encontrado en la España Nacional, cómo salían de Cádiz los voluntarios italianos, Negrin y sus ampinches embrollan todo lo que

pueden el asunto y, en su deleznable propósito de dar largas al mismo, de nuevo acuden al espectro de la Sociedad de Naciones porque allí se hable, se discurra y se dé vueltas y más vueltas al problema, cuya solución los hechos demuestran no les interesa hallar.

Claro que, además, es un doble juego el que se traen los bermejotes. Por que sí, de una parte, hay que consignar que la Delegación asignada por la Comisión Sexta de la Sociedad de Naciones, está integrada por representantes de naciones que ninguna relación mantienen con la España Nacional —son letones, escoceses, suecos, súbditos del Irak...— esa delegación en la zona roja en cambio puede implicar una nueva maquinación para ayudar una vez más al as-

fixiado gobierno Negrin, que se debate en su terrible agonía.

Y eso no, Estamos al cabo de la calle de torpes maniobras y de procedimientos tan viles como los a que nos tienen acostumbrados los repugnantes tipos del lado de allá. La protesta más enérgica, el grito más hondo y sincero que puede salir de nuestros pechos de españoles, queremos oponer desde aquí a tanta bajeza y miseria moral. Cuando es tan limpio, tan recto el proceder del Gobierno nacional, frente a toda aquella chusma roja, indigna que todavía tengamos que pedir el reconocimien-

to de nuestra beligerancia. ¿Es que no la ha exigido, como un gran clamor toda la España Nacional? ¿Es que no constituye la aspiración de millones y millones de españoles, disciplinados, esperanzados, llenos de fe, en la España que acaudilla el Generalísimo? ¿Es que no ha llegado la hora de reconocer nuestro legítimo derecho? Lo pedimos, lo exigimos, lo exige toda la España que lucha para imponer las normas de la Justicia y el Derecho, en defensa de la Religión y de la Patria, de la salvación de la civilización occidental.

(3000)

El poeta y el soldado

El día 16 de octubre del año 1922, el filo de la muerte cortó el raudal de la palabra de oro, en el púlpito de la iglesia de las Teresas de esta ciudad, a don Miguel Costa y Llobera, sacerdote de Cristo y de las Musas. Esta efeméride siempre ha sido acerba para mí, y siempre por mí ha sido fielmente honrada. La honré todos los años, en donde quiera me llegó este día triste y venerando. Y en estos tres años últimos, mientras se consuma la epopeya y la Bestia lucha con el Angel, hemos ido unos pocos devotos, calladamente, a ofrecerle, en su propio santuario de Formentor, nido de sus cantos y palomar de sus visiones, en la familiar capilla agreste, una oración para su espíritu y una lágrima para su ceniza.

Pero hogaño la fúnebre conmemoración se aumentó con otra. De aquellas divinas/riberas de la luz, el grito de la fidelidad y de la sangre despertó a un mozo montesino y la guerra se lo llevó encima de sus alas rojas. Y al pie del mismo altar la memoria piadosa ha pronunciado el nombre fulgente y el nombre oscuro; el nombre perenne y el nombre borrado; el poeta glorioso y el sol-

dado desconocido; el descollado laurel y el romero campestre. A la piedad de un mismo Crucifijo, a la vigilante transparencia de unos mismos ecos la Liturgia elevó los nombres dispares de Miguel Costa y Llobera y de Juan Rotger y Climent, en la espesura balsámica de los pinares de Formentor, de donde el uno fué señor y de donde el otro fué obrero; el uno le dió sudor y el otro le dió renombre.

Las exequias cantadas en sufragio del alma del humilde montañés analfabeto que sólo supo escribir en sangre, tuvo una emoción singular, la emoción que unge y que punge, que pone una gota en el lagrimal y pone en la voz una muy dulce voluntad de llanto. Pudo parecer convocado para un rito arcano aquel concurso rústico en aquella silvestre soledumbre y en la iglesuela ermitaña. No cumplíamos entre celebrante y circunstantes al altar el número del apostolado. No éramos más de diez: estrictamente, los que le conocieron y le amaron, presididos por su padre, añoso tronco, verde aún, amputado de su más bella rama; árbol mutilado, sangrante de aquella misma savia acerba de nuestro pobre don Juan Alcover; que vió también subir al cielo la mejor parte de sí mismo:

Cada ferida mostra la perdua d'una
[branca...]
Jo vise sols per a plánye lo que de mí
[s'es mort.

En los grandes poemas épicos de la antigüedad que celebran las tristes guerras y las hazañas de los reyes y de los caudillos, no son las más impresionantes las muertes de los gloriosos protagonistas. Los héroes sin nombre casi, los soldados desconocidos, han inspirado acentos de insuperable blandura. En el libro final de la Eneida, cuando el admirable duelo entre los caudillos Turno y Eneas, ha entrado en su fase conclusiva, y las fieras y tajantes espadas de uno y otro siembran el campo de mortan-



El puerto de Caifa, donde los ingleses tienen los depósitos de petróleo que del Irak, es allí transportado por los tubos de conducción contra los que varias veces han atentado los rebeldes árabes. Una de las principales razones de la actuación de Inglaterra en Palestina, es la defensa de esta base de nutrición de su escuadra.

dad confusa y de sangre mezclada; el suave Virgilio, con delicada mano y regalado toque y con pincel bañado siete veces en dulcísima piedad, halla para los caídos humildes la misericordia infinita que no le inspiran los caídos sublimes y deplora con llanto más tierno la amapola que el arado cortó, que no la encina que el desfilaba. Virgilio que no tiene una lágrima para la muerte del Rey latino, tiene para un pobre pescador de lago una delicadísima elegía que no sé por qué misteriosa asociación suscitó en mí la lamentable muerte del hijo de nuestras sierras piníferas, del pescador de las aguas de Formentor saturadas de azul celeste. Su nombre no pudo ser más aldeano; llamábase Menetes. El pasaje virgiliano, años atrás, lo interpreté así:

Denzell d' Arcadia, al qual les guerres
desamades en va; el seu ofici
no anava més enllà de les pesqueres
de Berna, i sa cabana venturosa;
els portals dels magnats desconeixia,
i en una terra de lloguer son pare
confiava en el solc de la sembradura...

Formentor, libre de la mundanidad que lo invadiera, ha recobrado su primitiva selvaticidad y su virginidad arisca. La tierra ebria huele a hongo. Los pinos lloran resina. Los brezos apiñan sus flores rosadas que paró de color ferruginoso la lluvia demasada. Sangran los troncos de los madroños, que a un sol tibio maduran sus cerezas tristes. Los rosmarinos tienen abiertos sus mil ojuelos azules, gotitas de miel y de cielo. Los enebros se evaporan en bálsamos fuertes. Exhalan acre aroma los lentiscos. Duermen las auras. Callan los pinos locuaces. Y toda la virgen soledad escucha...

Cuando el sacerdote encomienda, con voz de canto, a la misericordia de Dios "el ánima de su siervo Juan"; parece que este nombre conocido sale del breve recinto sacro y se queda flotando en el aire extasiado que muchas veces fué herido por el son de este mismo nombre:

Mas, ay! que tú te habías ausentado... Los pinos y las fuentes te llamaban, las hierbas y las flores de este prado...

Le llamaban en vano. Juan se había ausentado para asistir a las batallas grandes. Roció con sangre el polvo de Brunete. Luchó en el arco del Ebro. Y estas fueron las metas de su muerte: un apacible nido en Formentor y en Batea una cruz y un sepulcro.

Lorenzo RIBER

Calendario bélico

Día 22

PARA DON EMILIO TORTOSA

Hoy me toca, según lo prometido, el contestarle a V., señor Tortosa, pues no soy, cual parece ha presu-

un hombre con la sangre revoltosa que se subleva cuando es preguntado sobre el modo de hacer alguna cosa.

Por el contrario, me precio de educado y aunque desconozca a quien pregunta a responderle estoy siempre aprontado.

No es este "Calendario" una barruna labor por profesión impuesta en que el deber ineludible apunta;

es para mí, escribir, como una fiesta en que canta el espíritu y a todos sus caras impresiones manifiesta.

A veces, con la prisa, en los recodos del alma se me quedan los colores y salen las ideas de entre todos.

Llegando, sin pulir, a los lectores, que se quedan, amables, esperando comentarios más claros y mejores.

Por lo demás, yo escribo sólo cuando el silencio en la noche es absoluto y están mis compañeros entregando

al reposo del día su tributo: es siempre en horas de la madrugada que una rima a las musas les disputa.

Entró tanta noticia, amontonada sobre la larga mesa en que corrijo

las pruebas, siempre hay una destinada

que llama mi atención; a la que elijo la leo y la releo y, meditada, la escribo y luego el título le fijo... y... mi labor ya tiene V. explicada.

Y ahora, tras ese rato tan serio, quiero que vea que a mí nadie me "mosquea" cuando me pide algún dato, y en prueba tome el retrato para que, cuando me halle algún día por la calle y mi camino V. lleve, pueda decirme: A dios, Breve, sin que yo mi: a dios! me calle:

Soy más bien alto que bajo, rebaso en peso noventa y la edad, cuar... se la inventa; por ello menos trabajo me cuesta andar para abajo que moverme cuesta arriba; sobre mis sienes la criba de las canas ha dejado

caer el tenue empolvado que la madurez archiva.

Una cicatriz algo honda en el cuello se me nota; todo cuanto pelo brota en mi cara, ancha y redonda, con la navaja se monda; empleo gafas usuales de concha y cuatro cristales sobre narices decentes; mi boca es chica y los dientes están puestos desiguales

Ni soy rubio ni moreno; sería expresión sin ojos; a través de grises ojos el mirar fijo sereno; fumo pitillos y... bueno... venga el retrato fotógrafo, voy a ponerle el autógrafo, porque, con tanto detalle, puede haber luego quien halle que es su objetivo un chismógrafo

Pepe BREVE

(0000)

Postales de Europa

Las organizaciones Hitlerianas y nuestro "Auxilio Social"

Esta postal de hoy, lleva franqueo de Brunndobre, localidad alemana.

Reproduce una escena de los eva-cuados sudetes, en su propio trastorno, al escapar de Checoslovaquia y cuando van a ser atendidos por mujeres de las Organizaciones Hitlerianas.

Calor de hogar, rincón acogedor, flores que perfuman la estancia, y la eterna sonrisa de las que atienden a los refugiados. Nada parece faltar en esa estancia que es un documento acreditativo de como se improvisa en Alemania un hogar, que circunstancialmente se obligó a abandonar a tantas compatriotas durante las pasadas incidencias del problema checoslovaco, felizmente conjuradas, constituyendo la escena descrita una de tantas etapas del proceso histórico acaecido en la Europa Central y que responde plenamente a una obra admirable, obra de la unidad imperial alemana, atenta siempre y previosa ante cualquier contingencia.

Se ha recibido la postal en el preciso momento que en estas columnas se van teniendo elogios a la obra de "Auxilio Social" en la España Nacional, y a la coincidencia del segundo Congreso de esta organización falangista que se está celebrando en Valladolid, con todas las demostraciones y pruebas de su rendimiento, ple-tórico de justicia social a que aspira

la Revolución Nacional Sindicalista.

Como aquellas mujeres de las Organizaciones Hitlerianas que con su sonrisa y amor atienden al refugiado sudete, son estas mujeres de la verdadera España incorporadas a este Movimiento de redención, que en la brega agobiadora de cada día están ofreciendo su labor generosa y caritativa que tanto contribuye a la reconstrucción social de nuestra Patria.

¿Quién será capaz de prever la influencia de tan doloroso estímulo en nación que, como Alemania, es origen de tantas enseñanzas? En este estímulo hemos aprendido y hemos visto, con los ojos bien abiertos y fijos en lo real y presente, como van aumentando comedores limpios y cocinas donde bulle lo que ha de ser sustento del necesitado, que halla cobijo acogedor tan distante del frío modular del típico Asilo, surgiendo un hogar que ya tiene su peculiar estilo en esta Cruzada.

Demos esa pequeña contribución fruto de nuestro pequeño sacrificio con espontánea decisión, sin regatear en la modesta aportación que nos demanda la mano femenina en su colecta periódica para "Auxilio Social" por ser obra no sólo de amor sino de "milagro" y modelo en su género.

BAUZA

(0000)

Lo que cuenta un recién llegado de la zona roja

Alí se grita también ¡Viva Franco! y ¡Arriba España!

Desde hace dos días, se halla entre nosotros una persona salida hace poco de la zona aun no liberada de España, con la que he tenido ocasión de hablar un rato, habiéndome contado cosas interesantísimas y que siento no poderlas transcribir todas, porque con ello, quizá pudiera perjudicar a mucha gente que vive aun en el infierno rojo y que siente hasta en lo más hondo de su corazón, nuestra Causa justa de Salvación de España.

La alegría que experimentó el recién llegado, fué grande al pisar tierra de la verdadera España; de esta España que es justa y en la que destaca el orden, la abundancia y la alegría, todo lo contrario de la otra parte.

Su rostro flemático, es una huella de las privaciones pasadas durante largos meses en el "paraíso" soviético.

Allí —me dijo mi interlocutor— hay el noventa por ciento que desea, como si fuera la propia vida, su liberación por las tropas de Franco. Al principio de la guerra, si hubo alguien partidario de los criminales gobernantes frentepopulistas, hoy ya no

tienen a ningún adicto, pues, además de haber comprendido que la razón está de nuestra parte, han sido también como no podía ser de menos, engañados por sus líderes.

A los campesinos, se les repartió las haciendas y tierras que fueron robadas a sus propietarios, con la obligación de cultivarlas y sacar el máximo de fruto. Pero lo que no les dijeron fué que luego se incautarian de todo el producto sin indemnización alguna.

Hoy, los campesinos se han rebelado y han abandonado por completo los trabajos del campo. Y así están ellos, privados de los primeros alimentos.

Lo que allí comíamos —añadía— era arroz o garbanos cocidos, pero sin aceite, sólo con agua. Pan —es un decir— nos tocaba un trocito menor que la palma de la mano cada dos días.

Otra de las cosas que también faltan, es el jabón, elemento tan necesario para la higiene y salud de la gente. Así está aquello! —me dice mi amigo, cabeceando— todo es porque...

A una pregunta mía, me contesta el recién llegado con lo siguiente:

Allí no tienen sentimientos humanos los dirigentes. Mis ojos, han visto hechos horripilantes, que me sublevaron la sangre, a mí y a todos los testigos presenciales; pero, sabíamos que si protestábamos, éramos en seguida denunciados como traidores a su régimen y nos exponíamos a fatales consecuencias.

Un día, no sé cual era, celebraban una fiesta marxista y un grupo de malvados soviéticos quisieron a la fuerza hacer saludar a un prisionero con el puño cerrado, lo que no pudieron conseguir, por lo que le apalearon brutalmente y en forma tal que murió a consecuencia de ello.

Una prueba de la verdad de lo que te he dicho al principio, es que en Valencia, desde hace mucho tiempo, se vé circular algunas veces, un automóvil fantasma, ocupado por individuos que van gritando ¡Viva Franco! ¡Arriba España!, con lo que han conquistado la simpatía de toda Valencia, menos de los esbirros del des-gobierno rojo, que se vuelven locos, por no poder "cazar" a los "facciosos" del auto.

Yo puedo atestiguar la certeza de que la aviación nacionalista sólo bombardea los objetivos militares, pues he tenido ocasiones de ver diferentes puertos rojos y tienen los muelles completamente destruidos. Uno de ellos es el de Valencia, que ha sido de los que las bombas nacionales han acertado con más exactitud.

¡Ah!, puedo asegurarte, que las sacas de panecillos que se arrojan sobre las poblaciones rojas, causan unos hechos inenarrables. Mientras que los dirigentes, con su ánimo por el suelo y que no lo podían disimular, aconsejaban no se comiera de aquellos "proyectiles", la población civil se los disputaban... y buenos que los encontraron.

En la zona roja, la escasez del tabaco, es como el de la comida, pues cuatro pesetas.

Mi amigo, que mientras me va contando cosas, saborea un rico moka y un cigarro habano, lo hace con tal gusto que descubre el haberse visto privado de ello largo tiempo.

Con lo que ya he escrito tengo bastante, no quiero cansarle con más preguntas, le dejo, pero no sin antes estrecharle la mano y felicitarle por varios motivos; el principal, el ya hallarse en la España verdadera y también, por haber podido abrazar a sus familiares, a los que ha encontrado mucho más rollizos que él.

M. C. S.

Frontón Balcar

HOY A las 4:30

ROMAN - REGO

contra

ORIO - ECHAVE

contra

ZULAICA - IRIONDO

contra

SATUR - TRECET - ISASI

ECHEVARRIA - CARMELO

contra

BARRENECHEA - ECHENIQUE y quinielas



SENORA

Lave su ropa con

Sodil

Sodil

Sodil

oficinas

Pérez Galdós, 30

T. 1817



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don Lorenzo Carbonell Mulet

que ha fallecido a la edad de 26 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa hija, padres, madre política, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan lo tengan presente en sus oraciones, y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las 3:30 y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada.

El próximo lunes a las diez el funeral en la iglesia de La Soledad.

Casa mortuoria: Predio Ca n'Alcovera (La Soledad)

No se invita particularmente.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 23 DE OCTUBRE DE 1938 -III T.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillén.
Imaginería: Comandante de Infantería, don Julio Rocha Ruizdelgado.
Visita Hospital: Cuarto Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Comandante Jefe de Estado Mayor Accidental, Empr que Paiz.

2.ª ORDEN GENERAL DEL DIA 21 OCTUBRE 1938—III T., EN PALMA DE MALLORCA

SECRETARIA DE JUSTICIA
I.—CONSEJO DE GUERRA
A las diez horas del próximo martes día 25 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima núm. 309 del corriente año instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra Andrés Galmés Ordinas, por un delito de adhesión a la rebelión.

ORDEN GENERAL DEL DIA 22 OCTUBRE DE 1938—III T., EN PALMA DE MALLORCA

SECRETARIA DE JUSTICIA
I.—CONSEJO DE GUERRA
A las diez horas del próximo miércoles día 22 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa sumarisima número 111 del corriente año, instruida por el Capitán de Infantería Juez Permanente don Jerónimo Salz Gralla, contra el Agente de Investigación y Vigilancia don Rafael Serrano de la Parte, por un delito de desacato e infidelidad en la custodia de documentos.

Intendencia Militar de Baleares

NEGOCIADO DE REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo lunes día 24 del corriente a las 10 de la mañana en las oficinas de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrar se en reparación, avería u otras cosas, no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

CAMIONES

- Ford P. M. 5117.
- Chevrolet P. M. 5097.
- Kilys P. M. 5060.
- Ford P. M. 5050.
- Willys P. M. 5054.
- Chevrolet P. M. 5053.
- Ford P. M. 5034.

Ford P. M. 4920

Chevrolet P. M. 4835.

Ford P. M. 4749.

Chevrolet P. M. 4729

Unic P. M. 4373.

AUTOCARES

White P. M. 5175.

Ford P. M. 4649

AUTOMOVILES

Fiat P. M. 6855.

Fiat P. M. 6856

Adler P. M. 6860.

Citroe Pn. M. 6864

Opel P. M. 6866.

Escoda P. M. 6867.

Opel P. M. 6868.

Adler P. M. 6877

Peugeot P. M. 6883.

Renault P. M. 6886

Ford P. M. 6900.

Adler P. M. 6901

Fiat M. 6903.

Lancia P. M. 6905.

Renault P. M. 6981.

Mercedes P. M. 7012

Ford B. 32.119.

Sirano B. 32.192.

Willys B. 32.101.

Renault M. 32.098.

Erskine B. 32.060.

Christer M. 32.025.

Palma de Mallorca 21 Octubre de 1938—3.ª T.—El Teniente Coronel Primer Jefe, Miguel Truyol.

Delegación de Hacienda de Baleares

PAGO DE CUPONES DE LA DEUDA DEL ESTADO

Los firmantes de las declaraciones juradas presentadas en esta Delegación que fueron registradas hasta el número 3.155 inclusive, deberán presentarse a la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones en la Sucursal del Banco de España, desde el lunes día 24 del corriente y sucesivos de 10 a 11 de la mañana.

De la Delegación de Orden Público

POR ACAPARAMIENTO DE PLATA AMONEDADA

Da cuenta la Benemérita del puesto de Alcaldía de que con motivo de un registro practicado en el domicilio de Francisca Ana Forteza Valls de 61 años de edad, de estado viuda, se encontraron en un cajón de una cómoda la cantidad de 558 pesetas en monedas de plata de las que se incautó dicha fuerza.

Igualmente en otro registro practicado en el domicilio de Francisca Pascual Muntaner, domiciliada en la caseta de campo denominada "Sa Tanque del Morer", de 66 años de edad, de estado viuda, fueron encontradas 251 pesetas.

Ambas mujeres fueron trasladadas a Palma y puestas con el dinero de referencia a disposición del señor Auditor

de Guerra de esta Plaza a los efectos procedentes.

POR DAÑOS

Comunica la Benemérita del puesto de Inca, haber denunciado al señor Juez Municipal de la misma al vecino Jaime Ferrer Truyols, presunto autor de haber arrancado unas alambradas y haber causado otros daños en la finca "Camp Prop" de aquel término municipal.

POR DESOBEDIENCIA

Por la Comisaría de Vigilancia ha sido denunciado al Juzgado Felipe He lipe Herrera Gómez, por desobediencia a los guardias de Seguridad.

RETENCION DE UNOS MUEBLES

Igualmente ha sido denunciada al Juzgado la dueña de un cafetín de la calle del Socorro por tener retenidos en su domicilio, negándose a entregarlos a su verdadera dueña unos muebles y otros enseres.

ORIENTAL

HOY

Suena el Clarín

Edicto

Don Juan Mora Quetglas, Teniente de Artillería Juez Instructor Eventual de la Comandancia General de Baleares.

HAGO SABER: Que por este mi primer Edicto se cita, llama y emplaza al paisano Sebastián Server, vecino de Palma de Mallorca (cuyos datos se ignoran) para que comparezca ante el Juzgado de Instrucción, calle Mar núm. 4, al objeto de prestar declaración en el plazo de diez días a partir de la publicación del presente Edicto, bajo apercibimiento de que, de no efectuarlo le depararán los perjuicios a que haya lugar.

Dado en Palma de Mallorca a 22 de Octubre de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Teniente Juez Instructor, Juan Mora Quetglas—El Secretario, Roberto Gayá.

Dos nuevas obras de F. Ferrari Billoch

Por el Departamento nacional de Ediciones (Ministerio del Interior) ha sido autorizada la impresión y publicación de dos nuevas obras de nuestro querido compañero de Redacción, el conocido publicista F. Ferrari Billoch.

Las dos obras son de actualidad. Una de ellas, "Archivo del Baleares", es la vida breve, pero intensísima, del glorioso crucero, a través de trescientas páginas de esa prosa rápida y vibrante, que da tono literario al reportaje. Lleva mucha documentación gráfica y un apéndice de gran interés.

La segunda obra es una novela: "La monja fugitiva", una de esas novelas llamadas grandes, en la que se recoge el heroísmo de una religiosa que en el Madrid rojo y alicianante de los sangrientos amaneceres vivió entre milicianos anarquistas y conoció las organizaciones siniestras de las brigadillas del saqueo y del asesinato.

Ferrari Billoch ha podido reconstruir el trágico Madrid de los primeros meses del Glorioso Alzamiento a través de relatos que personalmente le hicieron varias religiosas escapadas de la zona roja y ha escrito una novela—una historia novelada, en realidad—llena de abnegación y sacrificio sublime con el estilo apasionado y febril del brillante y fecundo escritor.

Ambas obras están ya en Prensa. Ha adquirido la exclusiva del libro "Archivo del Baleares" la conocida y prestigiosa editorial abulense Sigirano Díaz. De la novela "La monja fugitiva" se ha encargado la renombrada casa Santarón de Valladolid, hoy la más importante editorial de la nueva España.

Además, la misma casa editorial de Ayala está preparando las segundas ediciones de las dos famosas obras de F. Ferrari Billoch: "La masonería al desnudo" y "Entre masones y marxistas..." tan reiteradamente pedidas hoy en todas las librerías de España.

Es de esperar que con estas nuevas obras el brillante periodista cosechará mayores éxitos.

Junta Provincial de Abastos

Por haber sufrido error al publicarse el precio de tasa a que fué autorizado don Rafael Valls Bonin para poner a la venta el Coñac González Byas, se hace público que queda corregido en la forma siguiente:

78 pesetas la caja—la botella 720 pesetas.

Palma de Mallorca 22 de Octubre de 1938—III A. Tr.—El Gobernador Presidente.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SECCION FEMENINA

Se avisa a todas las camaradas que todos los martes a las 7 y media de la tarde, tendrán lugar en el Circulo Mallorquín las conferencias que nuestra Jefe Local camarada M.ª Antonia Villalonga nos dedica a la cual tienen obligación de asistir.

Para evitar que el motivo de no asistir a dichas conferencias sea alegar el tener que ir y regresar ya oscurecido se avisa a las madres o familiares de las camaradas que pueden asistir si quieren a la conferencia o esperar en un salón a que esta termine.

¡ARRIBA ESPAÑA!!

El Cupón de los Ciegos

SORTEO DE 22 OCTUBRE 1938

Número premiado: 727, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 726, 728, con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡Día 23 Octubre!

DIA MISIONAL

¡23 DE OCTUBRE! DIA DE LA PROPAGACION DE LA FE. ¡23 DE OCTUBRE! DIA DE LA CATALICIDAD DE LA IGLESIA DE CRISTO

¡Católico Español!!

No olvides tus deberes
Oración, Propaganda, Limosna
Hoy 23 de Octubre!
Día Universal de Misiones

1.300 millones de almas redimidas con la Sangre de Cristo, 1.300 millones de infieles que no se conocen, si de veras amas a Dios no se conmovirá tu corazón de católico al pensar que 1.300 millones de hermanos tuyos yacen en las sombras del paganismo?

Lo quiere Jesucristo, es voluntad del Santo Padre que contribuyas en la medida de tu fortuna y de tus fuerzas a la salvación del mundo infiel.

Lo siente también como católico y Español nuestro invicto Caudillo.

"El Estado Español, tomará muy a pecho nuestra expansión misionera en el mundo como parte importantísima de la obra civilizadora y del Imperio Espiritual en España (G. Franco)".

Ora. Sacrificate. Se Apóstol.

Da tú limosna.

Da tu nombre a la obra Pontificia de la Propagación de la Fe.

Inscribe a tus hijos en la Santa Infancia.

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en la Administración.

LA ALMUDAINA de hoy, domingo, se vende a 0'20 ptas. -- Los cinco céntimos de aumento se entregan al Servicio Nacional de Prensa, para adquirir periódicos para los combatientes.

Audiencia

CAUSA POR HOMICIDIO POR IMPRUDENCIA TEMERARIA

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa seguida por el Juzgado de Inca contra Miguel Bibiloni Vich, acusado del delito de homicidio por imprudencia temeraria.

Representó el ministerio público el Fiscal don Pedro de la Fuente.

La defensa del procesado estuvo a cargo del Abogado don Gabriel Cortés.

Abierta la sesión por el señor Secretario se dió cuenta del hecho.

El señor Fiscal en sus conclusiones provisionales acusaba al procesado tenia instalado en el punto denominado "El Bosquet de Son Picó" del término de Mancor del Valle un cable de cáñamo revestido de alambre de acero para acarrear leña, cuyo cable pasaba perpendicularmente por debajo de una línea eléctrica de alta tensión, lo que hacía peligroso su funcionamiento hasta el punto de que ya en el mes de Febrero, como se notasen descargas eléctricas en el tomo que estaba amarrado, de lo que se avisó al procesado para que quitase o modificase el tendido del citado cable, pero el procesado no lo quitó ni modificó y el 28 de Abril último a consecuencia de tormentas se acercaron los dos cables estableciéndose un cortocircuito produciéndose un incendio y al ocurrir, el vecino Guillermo Mora Mora, al tocar el cable quedó electrocutado y queriendo auxiliarle su hija Francisca Mora de 11 años sufrió también los efectos de la electricidad y con su padre quedó muerta.

Calificaba los hechos de un delito de homicidio por imprudencia temeraria y pedía para el procesado la pena de ocho meses de prisión menor e indemnización de 6.000 pesetas a la familia de Guillermo Mora y tres mil a la de Francisca Mora.

La defensa sostenía en sus conclusiones que los hechos de que se acusaba a su patrocinado no constituían delito alguno, puesto que al ocurrir el hecho no era ya dueño del cable ni lo utilizaba, puesto que lo había cedido a un tercero y éste a su vez lo prestó al interfecto.

Terminada la prueba testifical las partes mantuvieron sus conclusiones y el señor Fiscal pidió para el procesado la pena de 8 meses de prisión menor e indemnización de 6.000 pesetas a la familia de Guillermo Mora y otra de 3.000 pesetas a la familia de Francisca Mora.

La defensa sostuvo que no siendo su patrocinado dueño del cable que se incendió, no podía ser responsable de los hechos que ocurrieron y pidió la libre absolución.

El juicio quedó concluso para sentencia.

ORIENTAL

HOY

Suena el Clarín

Comisión Inspectora Provincial de Caballero Mutilado por la Patria

Al objeto de dar cumplimiento a lo dispuesto en el Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, se recuerda por última vez a las Compañías Mercantiles, Sociedades Civiles, Asociaciones y demás empresas en general, que tengan relación con el Estado, en concepto de auxilio, subvención, etc., así como a las Entidades bancarias, Instituciones Públicas de Beneficencia, Ferrocarriles y Tranvías, para que remitan en el improrrogable plazo de quince días a esta Comisión (Diputación Provincial), relación nominal de las plazas o destinos que a

los Mutilados les están reservados y que deben ser una por cada siete puestos vacantes o fracción de siete, en los empleos de carácter administrativo y el 20 por 100 de las vacantes en los demás empleos subalternos.

En el mismo improrrogable plazo de quince días, deberán todas las empresas o patronos industriales que tengan más de diez obreros en sus plantillas, ponerlo en conocimiento de esta Comisión, especificando la actividad a que se dedican y promedio del jornal diario que devengan sus obreros, así como también número de empleados que tengan ocupados en destinos de oficina o burocráticos y sueldos que perciben.

Los contraventores a los que oculten alguno de los datos que se requirieren, serán severamente sancionados.

Palma de Mallorca, 21 Octubre de 1938. III A. T. — El Presidente de la Comisión Inspectora, Franc. Bonilla. Saludo a Franco: Arriba España!

¿Donde acude la alta Sociedad a tomar el THE?

en

TITO'S

Sociedad

Ha fallecido en La Soledad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica D. Lorenzo Carbonell Mulet.

D. E. P. El finado baja al sepulcro a los 26 años de edad siendo su muerte muy sentida por cuantos le trataron.

Reciba su desconsolada esposa, hija, padres, madre política, hermanos, hermanos políticos tíos y primos la expresión de nuestra condolencia.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Vicente Verger de 15 años; trabajando se causó erosión en un antebrazo.

Juan Mathen de 15 años; limpiando pescado se hirió en una mano.

Pedro A. Mas de 14 años; con un cuchillo se produjo herida incisa en un pie.

Juan Mir de 23 años; se causó que maduras en una mano con aceite.

Catalina Ferragut de 24 años; al ser arañada por un gato resultó con erosión en una pierna.

POR CAÍDAS

Monserrat Font de 2 años; presenta esguince en un codo.

Jerónima Florit de 52 años; se causó herida contusa en nu pie.

Bartolomé Llabrés de 5 años; se produjo pequeña herida contusa en la región frontal.

ORIENTAL

HOY

Suena el Clarín

Teatros y Cines

PRINCIPAL

Es celebradísimo por el público el excepcional programa que se proyecta en nuestro primer Coliseo y que forman "Coctel musical", comedia musical arrevistada, verdaderamente entretenida y sugestiva; "Lo que sueñan las mujeres", elegante comedia dramática, por Gustav Froelich; y "7 bofetadas", el grandioso éxito de la Ufa, por los incomparables artistas Lillian Harwey y Willy Frichy.

Para mañana lunes se anuncia un formidable programa, a base de tres excepcionales producciones de la Metro Goldwyn: "El velo pintado", por Greta Garbo; "Sequoia", por Jean Parker; y "La vida es dura", por Stan Laurel y Oliver Hardi.

LIRICO

Las proyecciones del film "Tu eres mi felicidad", están constituyendo en este Coliseo un éxito formidable; realmente se trata de una verdadera joya musical, de la que nos es dable poder admirar muy contadas veces.

El público está pendiente y sigue con intriga y emoción, el desarrollo de su interesante trama; pero donde el film alcanza su intrínseco y sublime valor, es en la actuación soberbia del "diyo" Ben Jamino Gigli, que en todo momento hace honor a sus prodigiosas facultades y deja bien sentada la justa fama de que goza.

Hoy y todos los días seguirá proyectándose "Tu eres mi felicidad", juntamente con el film en español "Compañeros de viaje", por Edmund Lowe.

BALEAR

En pleno éxito se quitó del cartel del Born "La vida de la Boheme", en pleno éxito apoteósico ha sido repuesta en el Balear.

El público no se cansa de admirar las sublimes bellezas de este romántico drama sinfónico y la labor prodigiosa de los "divos" Marta Eggerth y Jean Kiepura.

En las funciones de hoy domingo se proyectará por último día "La vida de la Boheme", juntamente con la película en español "Odette", por Francisca Bertini.

BORN

En las funciones de hoy domingo se proyectará el extraordinario programa formado por el gigantesco film de la Ufa "Contrabando", formidable creación de Hans Albers; y "Sinfonía del corazón", la emotiva película en español, su líame creación de Claudette Colbert.

RIALTO Y MODERNO

En estos cines se proyectará hoy la película "Pasaporte rojo" que ha obtenido gran éxito y les ha proporcionado brillantes entradas.

CINE ORIENTAL

Para hoy, y por última vez se proyec

tará en las cintas que tanto éxito han obtenido estos días, tituladas "Suena el Clarín" por el gran George Raft y Adolfo Menjou y "Sábado de Juerga" por Gary Grand y Nanci Carroll.

Para mañana lunes se anuncia en dicho cine las interesantes películas "El paso del Ocaso" por Randolph Scott y "Sobrenatural" por Carole Lombard.

UNA OBRA MAESTRA DE JHON M. STAHL

Un film de John M. Stahl es siempre en verdad un acontecimiento para el aficionado y su regular creación, una producción por temporada, se espera con verdadera impaciencia. Desde que el cine halló la palabra, John M. Stahl, que necesitaba de esto primordial elemento para desarrollar su visión sencilla y exquisita de un mundo, nos ha venido ofreciendo obras maestras de características propias e inconfundibles. "Sublime obsesión" es una digna continuadora en la obra de Stahl, un Stahl más inspirado, recto y seguro todavía que en aquella su enorme obra, "Imitación de la vida".

Stahl ve, observa, analiza, detalla y luego lo compone con su sentido, equilibrio que hace aunar el esfuerzo del claro entendimiento con la potencia creadora del corazón. Y abre un camino, una estela a su obra: la mujer. Ningún otro recogerá con tanta fortuna, y con más dios más limpios y sencillos la compleja da psicología femenina que, por un milagro, se nos aparece sin complicaciones, comprensible, como si su cuerpo fuese una envoltura de cristal por la que se percibiese el interior sentimiento. Y ayer fué la madre que todo lo sacrificó por sus hijos, en "Semilla", y en "Parece que fué ayer" aquella ingenua involuntaria, Margaret Sullavan, que vive toda la vida de una ilusión.

Y ahora nos ofrece "Sublime obsesión" en la cual, y quizás por vez primera en su carrera, nos presenta el estudio completo de un hombre. Aquí tiene tanta o más importancia el hombre que la mujer Robert Taylor que Irene Dunne, pero siempre lo hace depender a uno del otro; si uno vive su vida es que estará llena de la imagen del otro.

"Sublime obsesión" es el film que verá todo Palma y que todo Palma aplaudirá.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Juan, dedicadas a Cristo Rey. Por la mañana Misa de exposición.

Por la tarde, a las 6 y media Rosario, continuación de la Novena y reserva de S. D. M.

Otras felicitaciones

En Montesión, continuación de la solemne Novena de San Alonso Rodríguez. Por la tarde a las 6 y media exposición Rosario, Novena y sermón por el Rdo. señor Herrero, Pbro.

En la Iglesia del Temple, los días 26 y 27, se celebrarán solemnes Cuarenta Horas, en honor del Santo Cristo en sufragio de los fundadores y bienhechores del Asilo difuntos. A las 6 Misa y exposición y a las 8 Misa rezada. A las 6 y media de la tarde, Rosario, ejercicio de las Cinco Llagas cantado y reserva de S. D. M.

San Rafael Arcangel y San Martín.

PARA EL MARTES

Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en la Iglesia de San Juan dedicadas a Cristo Rey. Por la mañana Exposición y Misa. Por la tarde a las 6 y media, después de rezado el Santo Rosario, Novena con sermón, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Temple, en honor del Santo Cristo en sufragio de los fundadores y bienhechores difuntos. A las 7 Misa de Exposición y a las 8 Misa rezada. Por la tarde a las 6 y media, Rosario, ejercicio, adoración de las Cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo y reserva de S. D. M.

San Gabino, mt.

BALEAR

HOY a las 3

VIDA DE LA BOHEME

Sublime superproducción musical por la pareja de estrellas

Marta Eggert y Jan Kiepura

NOTICIAS RADIADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

LA ENSEÑANZA EN TERUEL

Vitoria.—El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, ha dado cuenta a los periodistas de su entrevista con el Director del Instituto de Teruel, habiendo acordado la instalación provisional del Instituto en el edificio construido recientemente para Escuela Normal y Graduada aneja. Quiero hacer constar—ha dicho el señor Toledo—después de los informes que he recogido de esta autoridad sobre la organización y funcionamiento de la primera enseñanza en aquella Capital la labor altruista realizada por las Congregaciones Religiosas, de los Hermanos Maristas y Teresianos Franciscanos, únicos que desde la inauguración del curso escolar atienden a las actividades de la primera enseñanza; se da el caso de que a pesar de estar los edificios de las Congregaciones destruidos y sin condiciones para la labor pedagógica, están desarrollando las tareas docentes desde el primer momento de la liberación de Teruel, en locales cedidos por el Estado sin ayuda económica de ninguna clase, hasta el punto de que los individuos pertenecientes a ambas Congregaciones tienen que ir a comer a Auxilio Social. Me propongo, terminó el señor Toledo, recabar del Servicio Nacional de Regiones devastadas, los recursos necesarios para poder habilitar los edificios y atender urgentemente a la normalización de los servicios de primera enseñanza.

EL DELEGADO DEL PARTIDO NACIONAL FRANCÉS A ESPAÑA

San Sebastián.—Hoy sábado esperan las autoridades de Guipúzcoa en el Puente Internacional al delegado del Partido Nacional Francés, Mr. Pierry, acompañado de otros colaboradores. Durante la estancia en España del ilustre político francés será huésped de honor del Gobierno Nacional.

EL PARTIDO POPULAR FRANCÉS Y LA UNION MILITAR, CONTRA EL COMUNISMO

París.—Ha sido formado un pacto anticomunista entre el Consejo Nacional del partido Popular y la Unión Militar, en la que figuran ex-combatientes y militares reservistas. Según el acuerdo, las dos asociaciones se ayudarán mutuamente y con todo esfuerzo procurarán la destrucción del comunismo, en su espíritu, en sus organizaciones y en todas sus manifestaciones dado que el comunismo es un partido político, dependiente de una autoridad extranjera, que lo sostiene financieramente y que su actuación, durante estas últimas semanas, se ha traducido en múltiples maniobras con el fin de lanzar a Francia a una guerra europea, mientras que, al propio tiempo, los agentes bolcheviques, trataban de desviar a los soldados de sus deberes militares. Por el partido Popular francés ha firmado el pacto Jacques Doriot y por la Unión Militar, el señor Navarre. **VALDESCA. ES TRASLADADO DE CORDOBA (ARGENTINA) A RIO JANEIRO**

Río de Janeiro.—Los periódicos comentan vivamente el hecho de que haya sido trasladado de Córdoba (Argentina) a Río de Janeiro el Cónsul de la parte bolchevique de España, Valdescá; ponen de manifiesto que ha sido enviado a América del Sur como emisario comunista. En vista de la actitud del citado representante, considerado por el Gobierno argentino como persona no grata, se reclamó su destitución a causa de sus actividades subversivas. Alegan los diarios que fué el gobernador civil de Alicante y uno de los que más presión ejercieron para que se llevara a cabo el fusilamiento de José Antonio Primo de Rivera.

En Río de Janeiro actuará como secretario general del Komintern en América del Sur y se establecerá en las cercanías de la frontera brasileña, para estar en contacto con los comunistas de la Argentina, Uruguay, Chile y el Brasil.

TELEGRAMA DE STARACE A FERNANDEZ CUESTA

Burgos.—El Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Fernandez Cuesta recibió del Secretario del partido fascista italiano Sr. Starace el siguiente telegrama en contestación al dirigido con motivo de la repatriación de los voluntarios italianos.

“Cordiales saludos vuestros enviados en nombre camisas azules de Falange en el momento en que los legionarios dejaban tierras ibéricas han sido generosamente acogidos por los camisas negras de Italia. En el momento que nuestros voluntarios se aprestan a tocar tierra italiana de vuelvo saludos para los héroes que cayeran con las armas en la mano y para los que combaten bajo el signo de la victoria.”

LO QUE HA HECHO HITLER DE ALEMANIA

Hamburgo.—El Ministro de Propaganda del Reich, Dr. Goebbels pronunció anoche un discurso en presencia de más de 40.000 personas. Aludió a los acontecimientos de estos pasados meses y a sus consecuencias. Resaltó el hecho de que Hitler en el plazo de 7 meses ha unido al Reich 10.000.000 de alemanes sin necesidad de disparar un solo tiro. Alemania, que era el país más desdichado después de la gran guerra, se ha convertido en 5 años en la potencia militar más fuerte del mundo.

En respuesta a ciertos comentarios que se hacen en el extranjero, en los que se critica a Alemania por el hecho de haber suprimido las libertades. Goebbels dijo: “Nosotros hemos liberado en el plazo de un año a 10

millones de gente que vivía encadenada por las democracias en nombre de la libertad”

UN DISCURSO DE TRASCENDENCIA

Londres.—El Secretario parlamentario del Almirantazgo británico pronunció anoche un discurso en el que declaró que la firma del tratado comercial entre Alemania y sus países vecinos no debe preocupar a la Gran Bretaña.

Refiriéndose a los últimos acontecimientos en Europa declaró que en su opinión la guerra no fué evitada por la rápida movilización de la marina británica, sino por el hecho de que Alemania vió por primera vez que el Primer Ministro de una gran nación y de un imperio estaba dispuesto a ayudarle en la supresión de una injusticia que se había convertido en una amenaza para la paz de Europa.

Terminó diciendo: Nuestra política debe asegurar la paz, suprimiendo las causas que pueden acarrear la guerra. Esta política tiene sus peligros, pero antes arrostraría yo estos peligros que ir de la mano de Churchill que en mi opinión arrastraría al mundo a una guerra.

EL GOBIERNO DE PRAGA Y EL PACTO CHECOSLOVACICO

Praga.—Con relación a las informaciones de la prensa de Londres y París que hablan de la renuncia del pacto checo soviético por el gobierno checoslovaco, se declara que hasta ahora el pacto no ha sido renunciado por Checoslovaquia. Checoslovaquia se encuentra tan sobrecargada con sus problemas internos que los asuntos exteriores han sido relegados a segundo término. Se cree

¿FRANCIA ROMPERA EL PACTO CON LOS SOVIETS?

Londres.—Según el corresponsal en Praga del “Times” los círculos políticos de la capital checa suponen que el anuncio de Praga de que ya no se considera ligada por el pacto checo-soviético de 1934 irá seguido de unas declaraciones idénticas de Francia respecto al pacto franco-soviético.

posible que el pacto sea denunciado por la URSS. Si no ocurre esto, Checoslovaquia sin embargo, después de la solución de sus cuestiones pendientes, tales como las negociaciones con Hungría y delimitación de la frontera, podrá realizar la iniciativa de denunciar el pacto.

Hoy hablará Fernández Cuesta

Hoy domingo, día 23, a las 11 en punto de la mañana, “Radio Nacional” y las emisoras de Zaragoza, Sevilla y Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Valladolid, retransmitirán el acto de clausura del Congreso Nacional de “Auxilio Social”, en cuyo acto pronunciará un discurso el Excmo. Sr. Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Raimundo Fernández Cuesta.

Del Boletín Oficial del Estado

Boletín Oficial del Movimiento, Secretaría General:

Orden circular comunicando que S. M. el Jefe Nacional del Movimiento dispone que los Jefes Provinciales de las Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. dependan de los Jefes Políticos al igual que las restantes Delegaciones y Servicios.

Orden circular comunicando que S. M. el CAUDILLO autoriza a los Jefes Nacionales Políticos a visitar los frentes de las Milicias sin necesidad de ser acompañados por los Jefes Provinciales de Milicias.

Orden circular disponiendo que en los servicios de segunda línea no existan excepciones ni privilegios de clase.

Orden circular encareciendo a los Jefes Provinciales del Movimiento que vigilen toda infracción a las Leyes Sociales vigentes.

Orden circular ordenando que se consideren exentos de los trabajos forestales a los camaradas obreros que trabajan en las industrias militarizadas.

Orden nombrando inspector general de Marruecos al coronel don Augusto Malga.

Orden del Servicio Exterior nombrando Secretario General del Servicio Exterior al camarada Joaquín Rodríguez.

Jefatura del Estado: Ley sobre restauración provisional de la Contabilidad Bancaria.

Ministerio de Asuntos Exteriores: Decreto nombrando agregados comerciales de segunda clase provisionales y transitorios a los que se mencionan en el mismo.

Ministerio de Obras Públicas: Decreto sobre concesión de pases para viajar por ferrocarril.

Ministerio de Hacienda: Orden señalando que el recargo que debe cobrarse por la Aduana en la liquidación del derecho de Arancel durante la tercera decena del mes de Octubre sea de 188'45%.

Ministerio de Justicia: Orden sobre la constitución de los Tribunales de Apelación Titulares de Menores.

Ministerio de Educación Nacional: Orden creando plazas gratuitas de Auxiliares de Archivos, Bibliotecas y Museos.

EXTRAVIADO PERRO
perdiguero, color rojo, patas grises y pecho blanco, llámase NORTE. Gratificaré, Bar Nacional, Frente Insituto.

Teatro Principal

Hoy a las 3'30 ¡Por último día!

Excepcional programa

Lo que sueñan las mujeres

GUSTAW FROELICH

Siete bofetadas

LILIAN HARWEY y WILLY FRICHS

Graciosa y originalísima comedia

Coctel Musical

SUGESTIVA OPERETA-REVISTA — HABLADA EN ESPAÑOL

MAÑANA

Programa monstruo

El velo pintado

GRETA GARBO EN ESPAÑOL

SEQUOIA

JEAN PARKER EN ESPAÑOL

La vida es dura

STAN LAUREL OLIVER HARDI

CINE ORIENTAL

Hoy desde las 3'30

GRAN REESTRENO

Suena el Clarín

EN ESPAÑOL

Por GEORGE RAFT, ADOLFO MENJOU y FRANCES DRAKE

Sábado de juerga

Por GARY GRANT y NANCY CARROLL

Mañana Lunes: PASO DEL OCASO por Randolph Scot y SOBRENATURAL por Carol Lombard.

Para el día de la Fiesta de los Caídos

El próximo día 29 de octubre, Fiesta de los Caídos, la Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. celebrará una gran fiesta final de los Campamentos de verano, con demostraciones gimnásticas, premilitar y deportiva, con la cual la O. J. mostrará a España entera su capacidad saliendo de los límites de una labor callada y nunca interrumpida, y dando al Caudillo, a los Jerarcas y a todos los poderes del Estado la seguridad de que está cumpliendo sus fines, y de que toda la Juventud de España, con ansias, de servir mejor a su Patria, tendrá que estar en el futuro encuadrada en las filas de los "pelayos", "flechas" y "cadetes".

En las afueras de la población donde la gran fiesta se celebrará se instalará un campamento, donde se alojarán durante ocho días todos los "flechas" y "cadetes" participantes

en el festival: las "flechas" femeninas se alojarán en casas particulares de afiliados a la Sección Femenina; viajarán en coches exclusivamente destinados para ellas y tendrán, en fin, intervención en aquellos ejercicios distintos de los que realicen los flechas y cadetes.

Este campamento será el mayor de los hasta ahora realizados, contando con todos los servicios más necesarios y tendrá el mejor significado de una más íntima unión y camaradería, resumen de la labor efectuada durante el verano en todos los campamentos realizados por la Organización Juvenil en la España Nacional.

En esta fecha que será una manifestación de la potencialidad de las Organizaciones juveniles, los ejercicios se celebrarán con el siguiente orden:

Manifestación de educación premi-

litar durante la cual se efectuarán diversas evoluciones simultáneas seguidas de ejercicios de manejo del arma, que ejecutarán 1.500 flechas.

Se celebrarán después ejercicios de gimnasia rítmica que practicarán 600 flechas femeninas, coros y danzas regionales por grupos compuestos por 25 flechas femeninas y ejercicios de instrucción premilitar durante los cuales se desarrollarán las diversas fases de un combate ofensivo en la que actuarán diferentes unidades.

Este combate será dirigido por un

mando de flechas y sus decisiones en marcha se explicarán al público altavoces.

Formará también parte de este festival un campeonato Nacional de Atletismo para cadetes en el que tomarán parte los campeones provinciales y simultáneamente a estas pruebas se jugará el Campeonato Nacional de Baloncesto.

Terminará este festival con gran exhibición gimnástica de conjunto, en la que actuarán 2.000 flechas que después cantarán los himnos y efectuarán el desfile de honor.

La toma de Cantón

JUBILO EN EL JAPON POR LA TOMA DE CANTÓN

Tokio. — En la capital japonesa reina enorme júbilo en motivo de la rápida conquista de Cantón. Toda la prensa de la mañana dedica comentarios a este acontecimiento y destaca la labor extraordinaria realizada por las tropas japonesas. Se considera que la victoria de Cantón es mucho más importante que la obtenida el año pasado en Shanghai.

IMPRESION EN ALEMANIA

Berlin. — La prensa alemana se muestra muy impresionada por la rápida conquista de Cantón por las tropas japonesas. El "Berliner Tageblatt" dice que las acciones japonesas sobre Cantón se han desarrollado con rapidez inaudita, creyéndose que el mariscal Chan Kai Chek no podrá soportar mucho tiempo este golpe. Tampoco es probable que pueda realizarse el abastecimiento de material de guerra en China por otras vías de comunicación que presenta muchos obstáculos.

LA PRENSA FRANCESA DICE QUE LA HORA DE LAS NEGOCIACIONES HA SONADO

París. — Comentando la caída de Cantón, "Le Figaro" declara que para los ingleses la entrada de los japoneses en dicha ciudad es una prueba muy dura. Los japoneses también han entrado en contacto con la zona francesa y el problema del ferrocarril de la frontera Indo-China entre en un período muy delicado. La hora de las negociaciones ha sonado.

"Le Journal" dice que los japoneses han obtenido otra espléndida victoria. Cantón en el sur de China es lo mismo que Shanghai en el norte. La nueva ofensiva tendrá consecuencias no solo en China sino en el mundo

entero. Cantón con Hong Kong, constituye una llave para el imperio británico en el Extremo Oriente, como para las colonias francesas.

COMENTARIOS INGLESES

Londres. — La caída de Cantón causado una profunda impresión en Londres. El significado del éxito de las tropas japonesas en el sur de China es descrito por extensos artículos que publican los periódicos. La mayoría de estos tienen por seguro pronto Hong Kong será conquistada, aunque hacen resaltar que el verdadero avance de los japoneses dado al Japón el control completo del territorio conquistado y que por una ocupación militar permanente el país tan grande como China es tremendamente difícil.

LOS JAPONESES CREEN QUE SARAN LAS NAVIDADES EN CAPITAL DEL GOBIERNO ROJO DE CHINA

Nankin. — El general japonés dijo en una entrevista al correspondiente Fritz Selleneyer que le esperaba muy pronto en Hankou.

Preguntado el general si preveía anunciar cuando se verían en el pital del gobierno rojo de China general declaró que no quería ser explícito en declarar la fecha de entrada en dicha ciudad pero uno de los oficiales del Estado Mayor fue explícito y dijo: El año pasado lebramos la fiesta de Navidad en Nankin. Este año será en Hankou el próximo año si es necesario Chungking o en Turnanfu. Este oficial estimó las fuerzas chinas situadas en el área de Hankou en cuarenta y tres divisiones con un total ochocientos mil hombres.

LLENO DIARIO para ver

ISA MIRANDA
EN

BALET
BLAY

en
RIALTO
Y
MODERNO



Hoy a las
3'30

Ultimas noticias de la noche y madrugada

DE POLITICA FRANCESA

París. — En los círculos diplomáticos se declara que todos los rumores que han circulado hasta ahora referentes a una posible disolución de la Cámara, a una reorganización del gobierno y a una posible ampliación del gobierno actual no revisten fundamento alguno ni tampoco debe esperarse que sean tomadas medidas de ninguna clase antes de que se haya celebrado el congreso del partido radical-socialista en Marsella.

LA FIJACION DE LAS NUEVAS FRONTERAS ENTRE SLOVAQUIA Y HUNGRIA

Pressburgh. — El Dr. Dureansky, presidente del gobierno eslovaco, salió de dicha capital en aeroplano en dirección a Praga en donde va a proponer las propuestas del gobierno eslovaco sobre la cesión de territorios a los ministros de Hungría y de Alemania en Praga. Se cree que después

dichas propuestas pasarán por vías diplomáticas al gobierno húngaro. En los círculos eslovacos se cree que las negociaciones entre el gobierno de Slovaquia y el de Hungría serán reanudadas el lunes o el martes que viene. Como los húngaros han renunciado a reunirse en Pressburgh y por su parte los eslovacos han rehusado reunirse en Budapest, se cree que el lugar de reunión será Viena, que es territorio neutral. Ha habido nuevos desarrollos políticos en Checoslovaquia al saberse que de la Moravia del Este ha llegado una delegación que pretende reunir a los eslovacos unas doscientas mil personas de nacionalidad eslovaca. El gobierno eslovaco ha declarado que con mil amores tendría la satisfacción de que se llevase a cabo dicha reunión, pero que por el momento no podía hacer nada en dicho favor. Se han hecho los preparativos para que se celebre en Moravia oriental una gran demostración de eslovacos.

en los campos de batalla, pero algunos contingentes nuevos de americanos del Norte, checos, mejicanos, etc. Tienen material porque Rusia, Checo eslovaquia y Francia han enviado lo que han podido.

Francia se ha mostrado en este asunto un poco avara como gente que da de mala gana lo que le pertenece, mientras que Rusia ha enviado sus últimos modelos de 1938, especialmente sus cañones antiaéreos. Francia ha cedido "generosamente" todo el viejo material de sus arsenales y ello explica que en la Exposición de San Se bastián de armas cogidas al enemigo no he visto ni una sola arma francesa posterior a 1917. En Sevilla fotografié un cañón francés cogido en Extremadura. Se trataba de un arma calibre 5'5 del año 1912. Para la

instalación de sus baterías se tardó tres horas y se hace un disparo minuto. Se vé que el Frente Popular sabe "ayudar" a sus amigos.

En espera de que FRANCO halle camino a Barcelona, la vida de la ciudad se acomoda poco a poco según las leyes ineludibles de la especulación humana. Es decir que la desigualdad de condiciones se afirma cada día más. Esto me conduce a relataros una historia verdadera que simboliza a maravilla las leyes sociales. Cuando en el año de 1936 se produjo el Levantamiento popular en Barcelona, el personal de los cafés, restaurantes y hoteles como los otros. Se deshicieron sus patronos, sometiéndolos o asustándolos según sus reacciones y apoderaron de sus establecimientos de sus cuentas en los bancos. Todo

La vida en Barcelona

"Le Journal" del día 20 publica un artículo sobre la vida en Barcelona. "De vez en cuando algunos de mis amigos de Barcelona consiguen pasar la frontera bien entendido que con la idea de no volver a Cataluña, hasta que se instale allí FRANCO. Hay por lo menos un 75 por ciento de la población civil que sueña ante el mapa con un nuevo avance de los nacionales, preguntándose unos a otros:

¿Qué es lo que hace FRANCO? ¿Qué va a de cidir? Todo esto es rigurosamente exacto y apoyado por numerosos testimonios. FRANCO tiene un Ejército completo en hombres y material. En hombres porque según mi opinión son españoles y los españoles saben luchar y al otro lado están las brigadas internacionales renovadas continuamente. Pocos franceses, puesto que la mitad se han muerto

BORN

HOY a las 3'15

DOS EXTRAORDINARIAS PRODUCCIONES

CONTRABANDO

HANS ALBERS

Un gigantesco film de la U.F.A.

Sinfonías del Corazón

CLAUDETTE COLBERT

Dialogada en español

te dinero fué ingresado en la caja del sindicato que encontrando deshonroso sin duda llamarse sindicato de camareros, se cubrió con el nombre pomposo de "Sindicato de la Gastronomía". Así pues, el sindicato de gastronomía, provisto de amplios fondos decidió que sus afiliados, no trabajasen más que gratis, en beneficio de los indigentes y se veían todos los días a grupos de vagabundos reunirse en el Ritz o en el Colón y sentarse a las mesas para ser servidos por los camareros diligentes. Pero al cabo de 8 días los fondos se iban acabando y el sindicato de gastronomía decidió cobrar una pequeña indemnización por cada camarada servido para las cajas del partido de la FAI o de la CNT.

Poco a poco se iba notando la falta de comestibles. La contribución iba en aumento y se produjo un fenómeno corolario: la clientela iba subiendo

al mismo tiempo que el sindicato iba recobrando lentamente su antigua clientela. Se veían manteles y servilletas e incluso el servicio de plata a medida que iba subiendo la jerarquía del cliente. Y pronto se vió alrededor de las mesas una nueva especie de ricos, los dirigentes de los partidos, en verdad un poco indecentes y ordinarios con la pistola en el cinturón orgullosos como los antiguos capitalistas, mientras que fuera estaban otra vez los vagabundos mirando comer y oyendo la música.

ORIENTAL HOY
Suena el Clarín

Checoslovaquia, Nación artificial

(DE RADIO JACA)

Checoslovaquia fué llamada los Estados pontificios de la Masonería. Era una república laica y deportista, el suño dorado de los intelectuales a sueldo de Ginebra, de Américo Castro, de Fernando de los Ríos, de todo un mundo de diplomáticos vestidos de chaqué que abrían entre las sonrisas y el banquete el camino de la bolchevización de Europa.

Imperio de profesores, entretenimiento de pedagogos; Marcelino Domingo debiera haber sido ciudadano de honor de aquella república democrática: deportes, libertad, tolerancia... y en el fondo un agudo cuchillo para clavarlo en la ancha espalda del III Reich.

ser capaces, por ejemplo, de traducir la "Crítica de la razón pura" de Kant.

El castellano no se habla en España por un capricho oficial de los jefes o de los políticos de Madrid. Se habla castellano porque en él se escribió el Quijote y todas las obras de nuestra Edad de Oro; y se habla en América porque Pizarro y Hernán Cortés lo hablaban. Nosotros somos nación porque nos invadieron los cartagineses y ya en la Biblia se habla aunque vagamente de España: porque luchamos con Roma que nos dió su derecho y su cultura; porque Grecia comenzó en nuestras costas y nos evangelizó Santiago hace ya más de mil años.

Eduardo Benes, futbolista, qesmerbrador del Imperio, aprovechando los turbulentos días de la postguerra, fundó su república falsa. Es simplemente un comisario de Litvinoff, un comisario del pueblo honorario. Checoslovaquia tiene el nombre de las cosas falsas. Ha nacido de la reflexión, de los tratados, framente; todo en ella es ficticio, académico. Su idioma oficial deberfa ser el esperanto. En realidad sólo existe en los Archivos de la Sociedad de Naciones. Su pasado, su historia, caben en un fichero.

Hace 1392 años, Checoslovaquia, por el contrario, ha nacido ayer, framente, sobre el papel. Pero con tratados no se funda un pueblo; es preciso mezclar ardorosamente, con fe y entusiasmo, en combates y en dolores, nuestra sangre, nuestra cultura, nuestras alegrías y nuestros pesares. A los pueblos se les ha de hacer en caliente, con invasiones, entre derramamientos de sangre y tre molar de banderas.

Benes en 1918 funda su Checoslovaquia a base de ofrecimientos, adulaciones y promesas; pero Carlomagno no fundó su Imperio invitando a cenar a unos diplomáticos. En la Historia, como en la Naturaleza, no existen las generaciones espontáneas. Los hombres y las Naciones necesitan para nacer partos dolorosos... Además, no vence quien debe, sino quien puede; esto fué el error de los separatismos vasco y catalán.

Por eso España, milenaria y terrible en sus venganzas, con tumbas de héroes, centenarias catedrales y minas explotadas desde los tiempos de los fenicios, no puede nunca ser intervenida impunemente: es la diferencia entre las naciones de papel y las naciones de carne y hueso, con profundas raíces en la base.

Los intelectuales de Barcelona se creyeron que podían inventar una Nación y perfeccionar áridamente un idioma. Los separatistas vascos creyeron con su bella lengua—poética pero primitiva—fundar una Universidad vasca olvidándose que carecían de unidad estricta y con un idioma que, como dijo Unamuno, "sólo servía para ordeñar las vacas" creyeron

Ahora el señor Benes ha tomado el tren para Suiza. La nueva y al mismo tiempo vieja Bohemia, recogida en sus fronteras naturales, desligada de la influencia soviética, merecerá y así se lo deseamos un porvenir más risueño. Los intelectuales creyeron que la Historia se hacía científicamente, como en un laboratorio. Les han vencido los pueblos. Se ha demostrado que Ginebra y las logias son incapaces de crear Naciones porque resulta que ahora—lo mismo que hace miles de años,— los pueblos los fundan los Santos, los guerreros, los artistas, los ídolos y los muertos.

La grave situación de Palestina

SIGUEN LAS OPERACIONES INGLESA PARA DOMINAR EL MOVIMIENTO

Jerusalén. — Las tropas inglesas han desarrollado unas operaciones de gran envergadura en Haifa. Todo el barrio árabe ha sido acordonado. Las casas son registradas minuciosamente y se hacen muchas detenciones.

En Jerusalén fueron muertos otros tres árabes. Mientras tanto se han libertado varios árabes sobre los cuales no recae culpabilidad alguna.

En el sur de Palestina los árabes se han entretenido en la destrucción de las plantaciones de naranjos pertenecientes a los judíos emigrados.

LA UNICA SOLUCION QUE PARECE ADMISIBLE ES LA INDEPENDENCIA DE LOS ARABES EN PALESTINA

El periódico árabe "Falastin" comenta la sugerión hecha por la prensa londinense de enviar a Herbert Sa

muel com representante de los judíos y a Agha Khan como representante de los árabes a Palestina para que hagan esfuerzos con el fin de que las dos partes lleguen a un acuerdo. Dicho periódico declara que Agha Khan es muy conocido por servir de herramienta de las aspiraciones coloniales inglesas. Aparte de dicha razón para declinar el ofrecimiento, el comentario de dicho periódico continúa diciendo que no hay necesidad de que se llegue a dicha reconciliación ya que la divergencia actual es entre las autoridades mandatarias inglesas y los árabes y no entre éstos y los judíos. La única persona que tiene autoridad para negociar por parte de los árabes de Palestina es el Gran Mufti de Jerusalén y el único fin de dichas negociaciones es el de establecer la independencia de los árabes en Palestina.

La falta de electricidad en Cataluña

(DE RADIO NACIONAL)

La noche empezará a las tres de la tarde

Debido a la falta de electricidad, el Diario oficial de la Generalidad publica una disposición en la que se ordena que durante el invierno en Cataluña la noche comenzará a las tres de la tarde.

A los rojos ya no les basta con tirar a la obediente zona marxista. Ahora quieren también dictar sus normas al sol.

Otro artículo de la disposición an-

teriormente aludida dice lo siguiente:

"Artículo V. — Los restaurantes y otros establecimientos públicos de la industria gastronómica deberán consumir el mínimo de fluido eléctrico necesario y reducido a lo indispensable para el servicio del público."

O sea que en los comedores ha de haber poca luz. Así no se vé que en el plato no hay nada que comer.

Crónica internacional

(DE RADIO NACIONAL)

Desde hace siglos viene España experimentando en su cuerpo y en su alma la diferencia que hay entre los que se llaman sus amigos y los que lo son realmente.

España ha vivido de ideales, y a ellos ha sacrificado su vida. Y creyó que a esta norma se ajustaba también la conducta de sus hombres que regían las demás naciones. Hace cerca de 250 años esta fé en sus vecinos creció de modo ingenuo. Cuando alguien nos jugaba una mala partida nosotros nos defendíamos con tal prudencia y tanta dignidad, que llegaba a preocupar a nuestro ofensor. El cual por otra parte no se apuraba mucho al vernos reaccionar, pues sabía que si llegaban las cosas a ponerse mal, le bastaba con sonreír y decirnos que lo que había hecho no debía tomarse a mal, que lo había hecho mal aconsejado, que se lo perdonásemos, y España ofrecía generosa y pródiga la cordialidad de la reconciliación, y volvía a considerar como sinceros amigos a quienes solapadamente se burlaban de su ingenuo corazón.

Pero los años no han pasado en balde, y España sabe hoy distinguir en

tre los amigos por conveniencia y los amigos por cariño fraternal. Le ha costado mucho el aprenderlo, pero lo sabe ya. Cuando España parecía a punto de hundirse se vió abandonada por los que parecían sus tradicionales compañeros, mientras que por el contrario aquellos que hasta hacia poco se dibujaban como en segunda línea dieron un paso adelante y le ofrecieron su mano generosa con amistad incondicional. Eran estos compañeros que no veían en nuestra amistad un negocio, sino un vínculo de ideales nacidos en el fondo de las almas. Eran pueblos que sentían con nosotros un mismo espíritu y que tenían al suerte de estar regidos por hombres verdaderamente representantes de su espíritu nacional. Esta era la principal diferencia, en que antes los gobernantes se desentendían del sentimiento popular para obrar por su cuenta con arreglo al capricho personal o al humor momentáneo que les inspiraba; mientras que ahora son grandes naciones las que conducto de sus auténticos representantes nos han brindado su amistad sólida y duradera como las razas que la sienten.

RIALTO y MODERNO

JUEVES PROXIMO

LA NUEVA UNIVERSAL presentará

SUBLIME OBSESION

He aquí algunos fragmentos de los juicios críticos de varios importantes rotativos sobre esta gran producción, obra maestra de John M. Stahl:

"Una hermosísima película, excelentemente realizada y bellamente montada".
Newcastle Sunday Sun.

"Una historia profundamente conmovedora, cuyas grandes cualidades estamos seguros apreciará el público".
The Star

"Irene Dunne sostiene maravillosamente el film y el trabajo de Robert Taylor es una revelación. Genuinamente conmovedora y patética interpretación."
Sunday Express

"El film es excepcionalmente magnífico. Robert Taylor e Irene Dunne interpretan espléndidamente y con conmovedora sinceridad."
Sunday Referee.

"Un gran triunfo técnico, con estupendas "performances" de Irene Dunne y Robert Taylor. La historia es bellísima. Taylor es el más correcto galán de Hollywood."
Evening Standard.

DIRECTOR: John M. Stahl.
INTERPRETES: Irene Dunne, Robert Taylor.
Proyección: RIALTO y MODERNO.

Todas las garantías reunidas para lograr un film insuperable y un estreno resonante.

JUEVES PROXIMO

No son partidos políticos, tornadizos e inestables, los que nos ofrecieron su mano, sino pueblos que sienten con nosotros la misma Causa de la cristiana civilización occidental. Que sigan con nosotros un mismo camino y por esto quisieron compartir con nosotros las alegrías y las inquietudes del largo caminar.

Los otros, los que parecían ser ami-

gos y no lo fueron, no pueden engañarnos, mientras no cambien los hombres que rigen sus destinos y pongan al frente de los mismos una representación auténticamente nacional. Sólo entonces podremos creer en sus promesas de amistad, porque vendrán hechas de pueblo a pueblo, de corazón a corazón.

figuran 77 sacerdotes y uno de ellos, el propio obispo de la diócesis. Casi todos los crímenes fueron ejecutados según el procedimiento del paseito yendo las víctimas a caer por el plomo enemigo en las afueras de la ciudad o en las proximidades de las tapias del cementerio.

De estas víctimas hay 5 mujeres; una de ellas con 74 años, vecina de Alfarrás, que fué extrangulada en el Ayuntamiento para evitar que desde la calle se oyese sus gritos mientras se le daba tormento para que declarase. Y otra anciana de 70 años, fué asesinada, vecina de Albézar. Fué asesinada juntamente con su marido y tres hijos.

En fin, a la sirvienta del cura de un pueblecito de la provincia, la llevaron detenida y el cadáver apareció en Balaguer con unos disparos en la cabeza, desnuda de medio cuerpo para abajo, quemada con gasolina, como si la cremación quisiera borrar las huellas de la violación. También hubo en Lérida matanzas colectivas, pues el 25 de Agosto de 1936, las columnas de criminales conocidas por los "Aguiluchos" se llevó de la cárcel un grupo de 15 detenidos que fueron asesinados en el campo.

Al igual que en el resto de la España roja y para que la horda no tenga justificación ninguna para sus crímenes, son los elementos que ejercen el poder los que acuerdan los asesinatos con la única particularidad que aquí en Lérida la actividad homicida es más franca y no se recatan las organizaciones improvisadas. Es el mismo frente popular el que mata y roba porque así conviene a sus intereses políticos. Por los socialistas el crimen y el terror son ejercidos por medio de sus checas, copia exacta de a rusas. Su actuación tenebrosa hace que las sentencias no se publiquen siquiera y que los fallos se ejecuten de noche dejando los cadáveres en el campo y haciendo desaparecer a los que con persistencia preguntan por el paradero de sus víctimas y por el trágico fin que tuvieron.

En Lérida, predominó dentro del frente popular, los anarco-sindicalistas que decretaron ellos mismos los asesinatos, realizándolos en las tapias del cementerio. Como siempre, las pruebas de mayor persecución recayeron con mayor ensañamiento con los sacerdotes y religiosos cuyo número ascendió al 14 por ciento del total. Entre ellos puede servir de ejemplo el espantoso caso del sacerdote de Torrelamea a quien antes de asesinarlo le pasearon por el pueblo y en la plaza fué desnudado para quemar los hábitos antes de quemarle a él mismo.

Sin excepción, en todas las iglesias se cometieron saqueos y robos, profanando las imágenes y objetos del culto; cuadros, reliquias, ropas, ha-

ciendo hogueras dentro o fuera del templo. Antes de terminar los robos convocaron a todos los vecinos de 15 a 60 años para que acudiesen a trabajar en la sacrilega destrucción y los más significados por su derecho fueron dedicados a trabajar en los lugares más peligrosos como subir al campanario para desmontar las campanas y hasta en ocasiones se celebró el acontecimiento con un banquete cuyos gastos se sufragaban por cuantos vecinos estaban señalados por religiosos por los comités locales. Tal es el balance anticipo y por lo tanto, incompleto de los desastres y persecuciones de la provincia de Lérida donde la horda acometió los desmanes que ensangrentaron la provincia.

Esa horda que en Barcelona, Madrid y Valencia sigue asesinando bárbaramente y que en el extranjero tiene consideración de gente civilizada y en el mundo entero echa a rodar la especie increíble de la mediación como si fuera posible borrar el pasado y como si nosotros hubiéramos de dejar impunes esta sangre de los mártires y la otra preciosa de los que la dan por la nueva España que tiene que surgir enteramente libre de la lepra marxista de los asesinos.

ESPECTATOR

¿Ha sido asesinado Stalin?

(DE RADIO NACIONAL)

Roma. — Los periódicos reproducen una noticia procedente de la frontera ruso-finlandesa diciendo que Stalin ha sido asesinado.

De todas formas, el dictador ha desaparecido del Kremlin, y se guarda secreta absoluto sobre su paradero.

Londres. — El periódico "Star" comunica que en los medios autorizados no tienen conocimiento alguno acerca de la veracidad del rumor que circula insistentemente en Varsovia referente al asesinato de Stalin.

La apertura de curso en Bilbao

Discurso del Ministro de Educación Nacional. — La enfermedad del separatismo no resurgirá en el nuevo régimen. — Se establecerán cátedras de vascuence para incorporar al Estado todos los valores nacionales.

(DE RADIO NACIONAL)

Bilbao. — A las doce y media ha tenido lugar el acto de apertura de curso 1938-1939 con asistencia del Ministro de Educación Nacional señor Sainz Rodríguez, acompañado del Secretario del Departamento señor García Valdecasas. El parainfo de la Universidad, donde se celebraba la apertura de curso, se hallaba atestado de público.

En el discurso que pronunció el Ministro, dijo que había venido a presidir este acto para demostrar el interés que siente el gobierno por la vida docente y singularmente en las regiones que más necesitan de la obra educadora de la nueva España. Dice que las Vascongadas, aunque fueron profundamente minadas por el separatismo, no llegaron a perder nunca en sus mejores rescoldos el ferviente

y encendido amor a la Patria. Expone el sentido profundamente patriótico que la nueva enseñanza ha de tener.

Dice que el separatismo es enfermedad que aqueja a los Estados débiles, es un virus que sólo fermenta en medio de una mala administración estatal. Por esto no hay peligro de que resurja en el nuevo régimen. Anuncia que establecerá en breve en Bilbao cátedras de vascuence porque el Estado español quiere incorporar todos los valores nacionales a la cultura general de la Patria.

Terminó solicitando la colaboración de todos a la obra magna del resurgir nacional iniciada, todavía en plena guerra, por el Gobierno del Generalísimo.

CRONICA

por Espectator

(DE RADIO NACIONAL)

A pesar de la proximidad del enemigo, la ciudad de Lérida va lentamente recobrando su fisonomía de ciudad civilizada y en las calles y plazas las gentes discurren tranquilamente y en los establecimientos bien provisionados, se abastecen los que antes sufrieron hambre y en los cines las localidades se agotan con los que acuden a solazar el espíritu luego de aquellas terribles persecuciones de la época funesta del triunfo de la horda.

Sin embargo transcurrirá mucho tiempo antes que pueda ahuyentarse de la imaginación el recuerdo de las estampas espantosas de los días infaustos, precisamente en contraste con esta tranquilidad de ahora, de esta paz que Franco lleva a las ciudades redimidas cuando los rojos, nuestros vecinos, disparan con cañón contra el pueblo como si así quisieran repetir a gran distancia los crímenes impunes.

Quiero reproducir algunas cifras y algunos datos que poseo y que esta vez son de carácter estrictamente oficial. Ni la fantasía del cronista ni los deseos de los buenos españoles tienen nada que ver en esta crónica que va a nutrirse con la fía elocuencia de los números que da el balance y que cualquiera puede consultarlos en la Memoria de la Auditoría Militar.

Dice este documento que de los 70 municipios leridanos rescatados del dominio rojo sólo en 36 está terminado el balance sangriento a los que hay que añadir la liquidación terrible de la propia capital en la que la intensidad del vértigo criminal diezmó a la población. De esta investigación resulta comprobado que en esos 36 pueblos y en la ciudad de Lérida fueron asesinadas 756 personas durante el plazo sangriento. Si se tiene en cuenta que Lérida contaba con 39.000 habitantes de los que fueron asesinados 428, se tiene que el 11 por mil han sido víctimas de la furia desen-

cadenada y esto aparte cuando en la capital quedan por descubrir numerosos crímenes puesto que los rojos obligaron a marchar a gentes de cuya suerte no se tiene noticia alguna.

Al igual que en tantas otras provincias, la furia marxista se ensañó preferentemente con los clérigos de tal suerte, que entre los asesinados

LIRICO

HOY A las 3'15

PRESENTACION DEL EMINENTE TENOR DE FAMA MUNDIAL

BENJAMINO GIGLI

y de la estrella de la pantalla ISA MIRANDA
con el ESTRENO de la gran producción 1938

TU ERES MI
FELICIDAD

EL SUBLIME FILM QUE DELEITA A TODO PALMA

Colaboran en él mismo los Coros y Orquesta de la Opera de Munich
Una verdadera obra de arte presentada por BAVARIA FILMS

M. Valenti Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matris ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 5.

Consulta los jueves en IECA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 2 a 12.

Librería Munianer

Cadens, 2

"Elementos de Derecho Mercantil Español" por Adolfo Delibes y su correspondiente programa.

Cámara de Oficial de Comercio

LOCAL PARA DEPOSITO COMERCIAL

Hasta fines del presente mes de Octubre, en las Oficinas de la Cámara (Estudio General, 7) se admitirán proposiciones para el arrendamiento de un local apropiado para la instalación del Depósito Comercial del que es concesionaria la Cámara, en virtud de disposición del Ministerio de Hacienda.

El local debe tener gran capacidad, y estar situado en las cercanías del puerto de Palma, o de vía pública de fácil y cómodo acceso al mismo.

El Presidente, José Casanovas Obrador.

Cintas - Papel carbón

CASA MALONDRA

Jaime II, 78, Teléfono 1732

Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS
SEGUROS DE ACCIDENTES
Via Roma, 45

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES
La Funeraria
LIORET
GENERAL MOLA 25-29
TELEFONO: 2017

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos).
Domicilio: HOTEL VICTORIA.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL

LIBRO DE

JULIO SANMARTIN PEREA

"PROVINCIA"

3'50 ptas. el ejemplar